

美退市無期 樓價連升三周

施永青：新盤推售增 樓價下調難免

香港文匯報訊（記者 黃子慢、陳楚倩）本地私樓樓價走勢繼續受美國退市消息左右，加上「白居二」入市帶動，中原城市領先指數CCL最新報120.95點，按周上升0.28%，連升三周共1.05%。反映樓價走勢的CCL指數仍較美國聯儲局表態退市前一周的121.88點低0.76%，預料8月間補回跌幅。



■中原地產創辦人施永青。
黃嘉銘 攝

不過「白居二」效應正逐步淡化，大型屋苑樓價回落，美聯「樓價走勢圖」顯示7月份以實用面積計算的每呎平均樓價報8,988元，按月下降約1.1%。中原城市大型屋苑領先指數CCL Mass最新報120.29點，按周微跌0.06%，結束兩周連升，反映白表居屋效應逐漸淡化，影響大型屋苑房價輕微回軟。如果CCL Mass持續橫行，未能超越CCL，即白表居屋對樓價的效應可能淡化。昨日公佈的CCL指數是以7月22日至28日簽訂正式買賣合約計算，即6月20日美國聯儲局表態退市後第三周的市況。

美聯「樓價走勢圖」資料亦反映「白居二」有減退跡象，7月份以實用面積計算的每呎平均樓價報8,988元，按月下降約1.1%。早前數月樓價回升，相信部分因素來自「白居二」的帶動，隨着「白居二」相繼入市，居屋業主趁機調高叫價出售單位，當中有部分「白居二」買家亦追價入市，令市場不時錄得價格創新的個案，推動早前樓價回升。不過，勢頭難以長期維持，主要因「白居二」買家受入息所限，不可能不斷追價，加上



早前美國提出退市論，加息陰霾影響下，令7月份樓價略為調整。再者，預期下半年將有新盤陸續湧現，並估計定價上未必會太過積極進取。在種種因素下，預期樓價續有下調壓力。

周末預約睇樓量較上周續跌2.5%

面對二手交投缺乏利好消息帶動，加上目前二手市場餘下上車客支持，投資及換樓需求減少，令二手市場表現依然缺乏明顯起色，在未見利好因素刺激，交投仍然呆滯，令睇樓活動亦受影響。美聯執行董事兼集團住宅部行政總裁陳坤興指出，美聯分行統計本港15個二手指標屋苑於今、明兩天預約睇樓量錄得約1,232組，雖較上周同期續跌約2.5%，但跌幅較上周末約5%有所收窄。

細價樓撐起 CCL不跌反升

特稿

近期新盤先後有發展商減價求售，多款地產代理行又傳出一系列的

裁員節流的負面消息，但普羅大眾最期望見到的樓價大跌一幕始終未見，最新的樓價指數仍然企穩於120點的歷史高位，當中原因值得深思。有分析指，現時樓市幾乎全部由細價樓撐起，而有關指數從來只會反映價而非量，由此可推算出細價樓「吃香」。但有學者指出，當市場僅餘的細價樓上車客購買力被消化後，樓價就有可能下跌，相信下半年有機會出現調整期，樓價指數有

可能下試110點。

專家：下半年料跌至110點

中原城市領先指數CCL最新報120.95點，按周上升0.28%，連升三周共1.05%。經濟學者關焯照指出，樓價指數一直企穩於120點的歷史高位，很大程度上由細價樓撐起，而且第二季近乎沒有細價樓落成入伙，只有樓花供應，市場上的上車客的剛性需求無法被消化，令細價樓有價有市。然而，關焯照認為，樓價指數要回落並非沒有可能，而且距離這一天不遠矣。

他分析，現時中上價物業基本上沒有承接力，當市場僅餘的細價樓上車客購買力被消化後，市場再沒有任何購買力，樓價就有可能下跌，估計該批上車客購買力「不會撐得太耐」，樓價指數下半年有機會由高位回調10%-15%，可能下試110點。

中文大學市場學系教授洗日明亦認為，樓價指數從來只會反映價錢，而非數量，最重要的是，現時細價樓顯得分外「吃香」，整體交投由上車盤撐起，該類盤源價格近年來根本沒有跌過，甚至上升，故造成樓市出現量跌價不跌的情況，預計有關指數橫行發展會比較合理。

■香港文匯報記者 黃嘉銘

中原稱無大規模裁員

香港文匯報訊（記者 陳楚倩）近期地產代理行業裁員流傳消息不絕，中原地產創辦人施永青昨日表示，營業額大跌難免裁員，視乎地產代理本身的抵受能力，這是市場萎縮的必然結果。被問到中原地產會否大量裁員，他則強調自己退出中原地產業務參與權，得悉集團未有計劃裁員，不排除部分分行自行作裁員決定。

美聯否認向高層開刀

昨傍晚亦市傳美聯向蝕本分行高層開刀，不過美聯隨即發稿否認，指傳聞不實。

施永青認為，辣招有兩個方向可作修改，第一是雙倍印花稅(DSD)應轄免非住宅物業投資者，因很多商戶受很大影響。他舉例，如要茶餐廳老板買下舖位才能開業，可能要八至十年才能收回成本，營

運費用大增下，投資意慾便大減，其他經營者也是依靠投資者買下物業，以減低營運費用。

他續說，第二項建議希望本港有限公司買賣物業時可獲豁免繳交買家印花稅，該稅項主要針對外來投資者，若果有限公司全數由香港人持有應獲豁免，公司內有非香港的股東才需繳稅。他表示，若立法會能夠通過上述兩項的修訂，才能維持不裁員的決定，否則該公司亦被逼需要裁員。施永青表示，辣招持續下去只會影響經濟，希望政府方面正視。

施永青對遇襲「不解」

對於日前在坐駕遭人以鐵鎚擊破車窗被襲一事，施永青回應指，對兇徒施襲原因「百思不得其解」，他說平時沒有得罪別人積下仇口，又沒有涉及債務和桃色糾紛問題，高調言論和行事也不



■樓市成交量提早步入寒冬，本港逾3萬名持牌地產代理無奈面臨裁員潮。

至於受到暴力對待，一切交由警方處理及調查。他認為香港是和平社會，不贊成以暴力解決問題。有記者問及會否受此事影響，收斂高調作風。他明言不因此害怕，但會作自我檢討，以後說話上注意分寸，避免得罪別人，因為謙卑是做人處事的基本態度。

新中穗樓盤傳全線加價



■新世界中國廣州相關售樓處也表示報價有所調升。
資料圖片。

香港文匯報訊（記者 古寧 廣州報道）穗樓價延續漲勢，日前有消息指新世界中國（0917）廣州樓盤自7月以來全

線漲價，漲幅5,000元-18,000元/平方米不等，其中部分單盤漲幅更是超過萬元/平方米。有網站監測顯示，近一個月以來，該樓盤實際網簽均價約2.5萬元/平方米，每平漲幅最高達76%。新世界中國廣州品牌公關部門相關人士向記者表示，並不知情樓盤報價的具體情況，有可能的情況是樓盤尾貨本身價格更高。

7月銷售均價比6月高逾八成

穗樓市今年保持漲勢，穗相關部門也採取限價、限簽等措施，希望抑制升幅。這使得開發商也更為低調，不過近期新世界中國廣州公司卻引發關注，被曝其廣州樓盤漲幅搶眼。根據網易房產

數據中心統計顯示，7月新世界中國在廣州樓盤銷售均價約3萬元/平方米，而6月份這一數據僅約為1.6萬元/平方米，上漲高達87%，創4月份以來的新高。

據了解，目前不少開發商與一些地產網站合作推盤，此前新世界中國廣州樓盤也更新了7月份的最新報價。對比6月份的報價，該公司位於廣州白雲、荔灣以及天河等區域樓盤的新報價全線漲價，漲幅5000元-18000元/平方米不等。記者致電相關樓盤售樓處，相關售樓處也證實，7月份報價已上調，其中荔灣一樓盤在7月份對外報價已上調到43,500元/平方米。而近一個月以來，該樓盤實際網簽均價約2.5萬元/平方米，相關報價每平漲幅逾萬元，最高漲幅高達76%。

新鴻基地產代理租務總經理馮秀炎表示，這種經營模式已經在香港和北京有所嘗試，而在上海開設「夜行商場」還是開了行業先河。目前商場零售正常營業時間是10點到23點，比其他購物中心晚一個小時。但餐飲方面將普遍延後到次日零點甚至凌晨1點以後，個別會延後到凌晨4點。

對於商舖租金問題，馮秀炎則介紹說，目前的租金對於一層的租客來說，平均是每月1,800元/平方米，滿租了。據估算，目前租金標準，整個iapm商場的年租金收入大約是6個億。

上海前灘首幅住宅地塊12億掛牌

香港文匯報訊（記者 沈夢珊 上海報道）據上海市規土局網站日前的公告表示，位於上海浦東前灘地區的40-01地塊將以11.557億元人民幣的起始價掛牌轉讓，起始樓面價達到1.99萬元/平方米。而該地塊也是前灘首幅預申請地塊。

根據掛牌資料顯示，上述地塊為上海浦東新區黃浦江南延伸段淺灘地區，用途為辦公住宅混合，面積1.15萬平方米，容積率5.0，土地用途為辦公和住宅混合用地，住宅576套。該地塊要求除住宅外，所有建築須使用區域分佈式集中供能。辦公建築或商業建築可整體轉讓，但自建成後20年內不得分割銷售。競買保證金為2.31億元。

根據出讓進度安排，該地塊將於8月15日開始

接受競買申請，9月11日掛牌截至並轉入現場競價環節。

月中開始接受競買申請

另外，該地塊還要求參與申請活動的開發企業具有大型甲級寫字樓(10萬平方米以上)開發建設和長期運營的經驗，以及引進世界500強企業入駐的實力。

據了解，該地塊轉讓人為上海濱江國際旅遊度假區開發有限公司，公開資料顯示，該公司為上海陸家嘴（集團）有限公司投資企業，是浦東前灘地區開發建設的責任主體和具體實施單位。上海陸家嘴（集團）有限公司投資企業是陸家嘴（600663.SH）的控股股東。

滬新江灣豪宅虧本百萬拋售

香港文匯報訊（記者 孔要瓊 上海報道）月初，上海新興豪宅塊新江灣城多處樓盤遭遇集中拋售，多家中介在路邊打出7.5折降價出售的廣告牌，更有投資客虧本百萬急於出手。

新江灣城的豪宅是近幾年迅速發展起來的，包括仁恆怡庭、新江灣九里、橡樹灣、九龍倉璽園、祥生御江灣、銀億領墅等一批高檔住宅，其中最貴的總價達上億元人民幣。據21世紀不動產楊浦區一家門店的負責人透露，這裡投資客多為福建鋼材商，以前他們一出手就購買多套，但現在那些投資客似乎急於拋售，不開始「自降身價」，把開盤價下調20%處理。

上海環貿iapm商場夜行消費成亮點

香港文匯報訊（記者 沈夢珊 上海報道）由香港新鴻基地產開發的上海首家APM商場——環貿iapm日前宣佈8月5日起試營業。參與首批試營業的30多家商戶包括地上1樓至6樓，佔總商戶數的一成以上。新鴻基地產表示，預計數月後所有238個品牌將全部營業。至於外界普遍關心的營業時間問題，新鴻基地產首度透漏，目前零售的時間比傳統購物中心延長一小時，餐飲中則數營業到凌

晨，且會嘗多試靈活制度，最晚將到凌晨4點。

約一成商戶首次進入內地據了解，由香港新鴻基地產開發的上海環貿廣場總建築面積在30萬平方米左右，包括兩幢甲級寫字樓、蒙華服務式公寓和iapm商場三大部分，其中寫字樓和商場的面積都分別在12萬平方米左右。

香港文匯報訊（記者 顏倫樂）政府昨推出2幅地皮招標，分別位於屯門湖安街及沙頭角順隆街與順昌街交界，均規劃為「住宅(乙類)」用途，將於本月30日招標，10月11日截標，兩地均有限量條件，合共限建460伙。

兩地均限量 共建460伙

地政署公布，屯門湖安街地盤佔地24,014方呎，最低樓面74,670方呎，當中非住用部分最高樓面為72,011方呎，發展商在總樓面須興建的長者日間護理中心。至於作住宅用途的最高樓面，會按照賣地條件中的相關特別條件計算，限建220伙。地政署發言人解釋，項目作混合式發展的計算方式複雜，故目前未能提供住宅樓面資料。

翻查城規會資料，地皮若作純住用發展，最多以5倍發展，即可建樓面120,070方呎。但若混合發展，則住用部分的地積比率，為「最高非住用地積比率9.5倍與該建築物的實擬議非住用地積比率之間的差距，乘以最高住用地積比率5倍，再除以9.5倍所得的商數。」高緯環球張翹楚估計地皮每呎地價約3,150元。

另一幅沙頭角地皮，佔地約3.6萬方呎，地積比率約3.6倍，最高可建總樓面12.96萬方呎，住宅單位最少240伙，平均單位面積約540方呎。張翹楚估計每呎地價約2,100元，市值約2.72億元。

九肚第56A區地價被調低

因應最近賣地成績不理想，美聯測量師行董事林子彬調低昨日招標的九肚第56A區(沙田市地段第578號)地價至每呎9,000元，估計地價約31.46億元，減幅達5%，項目可建樓面最多349,550方呎。另一幅灣仔適安街蚊型地，最多樓面建11,195方呎，估計樓面地價約7,000萬元。

內地客炒樓The Java 賦近150萬

香港文匯報（記者 梁悅琴）政府推辣稅，外圍經濟未明朗，有內地客看淡後市，8個月內150萬元沽貨離場。中原地產林龍南表示，剛易手The Java大額蝕讓單位為中層A室，由一名內地投資客持有，估計因需要資金調動，兼看淡後市選擇套現離場，以770萬元沽出低市價5%，實用呎價13,775元。業主於去年11月以790萬元購入，未過辣稅期限，轉手賬面蝕20萬元並繳付10%即77萬元稅款，連同其他行政使費，料淨蝕近150萬元，屬近期內最大額蝕讓個案。

面對樓市前景未明，部分業主加入減價沽貨行列。中原地產馬忠強表示，逸瓏灣4座高層C室業主於去年放盤叫價1,360萬元，及至今年初提價至1,400萬元，但見近日市況淡靜，大幅減價115萬元，最終以1,285萬元易手，減幅達8.2%，實用面積呎價17,341元。新買家為投資客，是次須繳付DSD稅7.5%逾96萬元。原業主轉手賬面獲利665萬元。

中原地產周世康表示，香港仔中心觀海閣(S座)中層3室業主最初開價920萬元，後減價45萬元，以875萬元易手，實用面積折合呎價約12,102元，但仍創同類單位樓價及呎價新高。原業主轉手賬面獲利515萬元，單位升值1.4倍。

晶苑「新界東北」地皮加快起動

香港文匯報訊（記者 顏倫樂）Bossini家族成員兼晶苑集團主席羅樂風，旗下持有一幅坐落於新界東北新發展區「綜合發展區」用地，09年曾申建38幢洋房，獲城規會批准，但地皮坐落上水古洞燕崗村邊界，地政署認為村界周邊要保留土地給原居民發展，地皮因此拖延4年未能發展。晶苑集團近日決定再向城規會申請，包括計劃放棄燕崗村西北一幅地皮，可發展30幢村屋，給予燕崗村擴村之用，以換取旗下洋房項目加快上馬。

擬放棄燕崗村西北一幅地皮

值得一提的是，今次「換地」給村民的土地，坐落於新界東北新發展區內的「其他指定用途(自然生態公園)」，雖然地皮現用作露天貯物場，但改變土地用途涉及將新界東北的「建議發展大綱圖」進行修訂，可能會成為不良先例，為通過城規會帶來阻力。

新地早前向城規會申請，將位處「綜合發展區3」的荃灣安泰工業中心，連同附近3幢工廈一併申請規劃許可，合共可供提供1,047伙，但由於4幢工廈業權